



MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE

**MESAJUL MINISTRULUI APĂRĂRII NAȚIONALE,  
GABRIEL LEȘ, DEDICAT ÎMPLINIRII A  
102 ANI DE LA BĂTĂLIILE  
DE LA MĂRĂȘTI, MĂRĂȘEȘTI ȘI OITUZ  
4 – 6 AUGUST 2019**

Sunt onorat să transmit mesajul meu de suflet tuturor celor prezenți la Mausoleele Eroilor Români de la Mărăști, Soveja, Focșani și Mărășești, cu prilejul împlinirii a 102 ani de la luptele duse de Armata României în timpul Marelui Război împotriva armatelor germane și ungare.

Ca români, cetățeni ai acestei țări, rememorăm în aceste zile, oriunde ne-am afla, un episod crucial al istoriei Neamului nostru greu încercat. Locurile de odihnă ale eroilor noștri aflate în Vrancea, unde ne reculegem în fiecare an, sunt altare de rugăciune și de pioasă aducere aminte, în memoria militarilor români, cei care în vara fierbinte a anului 1917 au dat jertfa supremă pentru mândra noastră națiune. Ostașii români au scris atunci, cu sângele lor, pagini de glorie și eroism, o jertfă istorică într-un moment de răscruce din campaniile Primului Război Mondial.

În 1917, singurele victorii ale Armatelor Antantei au fost cele de pe frontul de est. O armată română renăscută, după greu încercatul an 1916, atunci când România a suferit pierderi grele în luptele de pe Valea Jiului, din zona Branului sau în bătălia pentru București, au determinat conducerea țării și a Armatei României să se retragă în regiunea Moldovei, reușind stabilizarea frontului pe aliniamentul Focșani - Nămolosa - Galați.

La începutul anului 1917, armata română complet reorganizată și reînstruită de misiunea franceză este pregătită pentru o grea încercare: armata germană avea ca obiectiv ocuparea în integralitate a României, cu intenția de a muta ulterior forțele germane pe frontul de vest, pentru obținerea victoriei finale împotriva Antantei.

Dar armata română a fost de neînfrânt, reușind să oprească o ofensivă devastatoare. Atunci, la Mărășești, din toate piepturile militarilor români s-a auzit celebra deviză: *Pe aici nu se trece !* Și nu s-a trecut. Bătălia de la Mărășești, desfășurată în perioada 6 august - 3 septembrie 1917, a fost cea mai importantă operațiune militară desfășurată de armata noastră în timpul Primului Război Mondial, schimbând, alături de celelalte bătălii de la Mărăști și Oituz soarta întregului război de reîntregire națională.

Armata română a fost unul dintre pilonii pe care s-a construit edificiul național, iar sacrificiul ostașilor care și-au dat viața pe câmpurile de luptă ale Primului Război Mondial a fost răsplătit de izbânda Marii Uniri împlinită prin voința tuturor românilor.

Mă înclin cu recunoștință astăzi în fața eroilor din Primul Război Mondial și din toate celelalte războaie purtate de țara noastră, care își dorm somnul de veci în cimitirele militare din țară și din afara granițelor ei, căzuți pe câmpurile de onoare pentru apărarea Patriei, întregirea Țării și păstrarea ființei Neamului Românesc, în numele apărării valorilor sacre ale umanității.

**Glorie eternă ostașilor români!**

**MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE**

**Gabriel-Beniamin LEȘ**

